编辑邮箱:gianw@xmwb.com.cn





## 用动人的"量子密码"绘制可触摸的未来

第八届中国进口博览会上, 量子加密技术首秀,东芝、西门 子等科技巨头展示的量子加密 通信设备成为焦点。借进博会 展示开放决心的同时,上海更 在同步布局量子科技这一未来 赛道,为城市治理与产业升级 安装上强大的"量子引擎",探 索建设"量子城市"。"量子城 市"听着玄妙,其核心就是用 "时空联动、虚实相生、动态重 构"的思路重塑城市。——编者



汪天鑫作品《复兴:更迭的浪潮》(复兴岛)



就像量子物体具有"波粒叠加"特性,"量 子城市"也有"双重面貌"——既有公园、商 圈、厂房等实体空间,又有智能数据、数字光 影、共享服务等无形能量。两者交织共生,让 城市既能留住历史记忆的肌理,又能生长出

## 数字孪生,虚实联动

间通过数字孪生技术,生成与之对应的动态 数字模型,并确保这个模型能紧跟现实世界

共绘未来城市新图景 打造"量子城市"的基底,就是将现实空

平行空间团队策划设计的《量子梦境》

散路线,预判停车场的饱和时间,并通过短信 向观众推送备选方案,让数万人在散场时无 需在夜色中盲目扎堆等候。

这背后,是徐汇区全力构建的、全市首个 区级数字孪生城市的硬核支撑——经过"天 空地"一体化数据采集与AI建模,区内60万 个分层分户单元被精准复刻到数字世界,城 市治理的最小单元得以从"一栋楼"精确至 '一间房"。街角的便利店、楼上的居民房,乃 至墙角的某个充电桩,都被赋予了专属的"数 字身份证",共同编织成一张"人、房、业、物、 事"紧密联动、智能协同的治理网络,包括武 康大楼在内的部分建筑已可实现实时采集和 回传数据。这些无声的"精准守护",就藏在 街巷的有序流转里,深深融入城市肌理的每

"以数赋能"的量子智慧,也为城市"活化 石"优秀历史建筑构筑起了可感、可测、可护

从外滩地标到园林古建,上海建科院团 队借助数字孪生技术,为多处优秀历史建筑 打造"数字分身"。在亚细亚大楼,毫米级激 光扫描穿透岁月尘埃,以三维模型复刻砖石 肌理和构件细节,与VR技术搭配,为修缮施 工留存下精准的"数字底稿";在豫园湖心亭, 面对精巧纹饰与开敞空间的建模难题,团队 用无人机、近景相机反复补扫,耗时三个月, 让木质构架的每一处雕花、每一道沉降痕迹 都在数字世界纤毫毕现,搭配静力水准仪实 时监测,为老亭夯实"健康防线";在宋庆龄故 居,"数字分身"打破围墙限制,观众轻点屏幕 便能"走进"庭院洋房,近距离欣赏文物细节, 让历史记忆在虚实之间流转延续。

而在攻克复杂工程难题时,也少不了数 字孪生模型的"助攻"。在上海机场联络线建 设项目中,上海市政总院团队以BIM(建筑信 息模型系统)为核心,依托达索系统 3DEXPERIENCE平台,精准复刻复杂的地下 结构,提前破解软土、高压地下水等地质难 题。精准的数字孪生模型,帮助团队实现了 设计、施工、运营全周期无缝衔接,还创下国 内轨道交通车站最深基坑开挖纪录,更是靠 碰撞检测功能预先"揪"出潜在的结构冲突, 从源头减少返工。

## "量子智慧",融入日常

"生活圈"增强版已成型

事实上,"量子基因"早已根植于上海的

开放宝宝屋额外名额。 "点开地图就能办所有事。"不少居民一 提起"掌中宝"就兴致勃勃、如数家珍,"预约 宝宝屋、给老人订餐,点这里就行,我70岁的 妈妈都能用语音下单。"图标可视化、语音识 别的适老化设计,让"银发族"无缝融入便捷 的数字生活;更关键的是,它还在"成长"。目 前1.0版已能根据用户使用习惯实现精准推 送服务,后续2.0版将用AI仿真推演城市更 新路径。量子"动态重构"的现实落地,让"生

城市文脉,不仅是城市治理的"幕后守护者".

在市民的日常生活中,它正以更亲切的姿态

走向台前,顺着"15分钟生活圈"的脉络扎根

日常,在烟火气中蓬勃生长,勾勒出未来城市

在文化场馆中,"量子智慧"悄然激活历

钱学森图书馆的AR导览能让展出的文

物"开口说话",扫码便可见计算尺自动演示

弹道轨迹,"两弹一星"手稿旁浮现动态时间

轴,这里因此成了学生们鲜活的思政课堂。

外滩海关大楼的XR体验则打造出沉浸式时

空"穿越"感,参观者在360度全景投影中,既

能目睹老海关钟楼的精密齿轮,又能眺望窗

外现代外滩的璀璨夜景,百年变迁尽收眼底。

中宝",作为全市首批量子城市时空智能创新 先导应用场景,融入"随申办",将6大板块、

20 项高频服务装进手机。基于量子"纠缠

态"理念,它实现了虚拟服务与实体需求实时

联动,文娱预约、食堂订餐、诉求提交、事务投

票等全场景覆盖,还能联动商户投放满减券、

中的贴心伴侣,让"生活圈"如虎添翼。

扎根"生活圈","量子智慧"化身居民掌

曹杨新村今年5月上线的"美好生活掌

的生动模样。

活圈"持续进化。 户外健身也有"量子智慧"的巧思。宝山 区庙行镇东茭泾滨水步道的"智慧跑道"一亮 相,就成了附近居民的新宠。这条建在城市 更新"断点"上的跑道,靠AI摄像头、人脸识 别记录里程、配速,来到这里跑步的人无需额 外设备就能看到自己的实时数据;互动大屏 显示运动报告与排行榜,红外传感器全天候 守护安全。"以前靠手机、手环记数据,现在连 心率、配速都能显示,还能和邻居PK排名!' 附近的阿姨、爷叔纷纷点赞。

当数字的"波动"遇上实体的"粒子",当 前沿理念落进寻常日子,上海正以自己的方 式,把"量子城市"的蓝图,织成每一位市民都 能感知的幸福图景——这便是城市写给未来 的,最动人的"量子答卷"。





的实时变化,实现深度的虚实联动。

许多市民已经在复兴岛亲身体验了虚实 联动的神奇。由平行空间团队策划设计的作 品《量子梦境》,借助精妙的光影、声音与数字 投影技术,营造出超越现实的梦境感。现实 空间中的物理装置与虚拟空间中的数字内容 相互映衬、彼此呼应,观众的肢体动作能直接 驱动虚拟场景的演变,让人仿佛置身于"此 地"与"彼时"交织的量子情境中。

然而,这很可能并非上海市民与"量子城 市"的初次邂逅。

周末的武康路-安福路街区,潮人接踵、 游客云集,"空中大脑"正悄悄守护这份烟火 气。"三维智眸"像无形的眼睛,实时捕捉人流 轨迹,与"三体智脑"协同运作,提前推演出拥 堵点和需要疏导的路口,并自动调整红绿灯 的时长、调度网格管理人员及时到位,确保熙 攘的街巷始终"忙而不乱"。

上海体育场举办大型演唱会时,也是"智 慧守护"大显身手的时刻。系统如同一位精 准的"调度官",联动天气、地铁客流、周边实 时路况等多维度数据,提前规划出高效的疏